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Mnyovikn 11

ZNUEOKOL LETACYNULATICHOT

Méypt topa €govpe meprypdyel to pnyovikd cvotuato pe Aoaykpaviloveg
ouvapTtNoElg TG Béong Kot TS TayOTNTOS ALTMV, Ol OTOIES UE TN GEPE Tovg elval
VTOAOYIGUEVEG GE  €vOL 0OPOVEINKO KOPTEGLOVO cuotnua acdvev. H puowm kivnon
TOV GUOTNUOTOG TPOKVTTEL TOTE amd TN AVoT TeV dvvapkov eéiowcemv Euler-
Lagrange og avtég 11g cuvtetaypéves. Eidape oti dtav o1 duvdpuelg eival cuvinpntikég
ot e&lomoelg Euler-Lagrange ivat ot id1eg pe tig e€iomoeig tov Nevtova cdpeova pe
TIG OTOIEC T EMTAYLVON GLVOEETOL UE TN OVVOUN LE TO YVOOTO SLVAMIKO VOUO:
F =mad . Oéovpe tHpa va eetdoovpe T o ovpPel av avti tov Koprestavdv
CUVTETAYUEVOV ETAEEOVUE BALEG GUVTETAYUEVES, T.Y. TOMKEC, COUPIKEG 1| KOTOLES
OAAEG YEVIKOTEPEG GULVIETAYUEVEG. X€ OLTN TNV MEPITTOON 1 1c0dvvapio. T®V
eElowoewv Euler-Lagrange pe 11 e€lomaoeig tov Nevtmva 0gv eival mpo@avic.

‘Eocto éva puowd oot to omoio diémetarl and ) Aaykpaviiavi cuvaptnon
L(x,x,t)—0mov 10 X, Kol ovtioToyo to X, umopel vo cvpuPoriler éva oAOKANpO
mmbog amd ocvvtetaypéveg mov amoutovvtal yo tov kabopiopud g B€ong tov
OLOTNWOTOG. Oe®POVUE TOPO VEEG CLVIETAYUEVEG ¢g —TOOEC OGEG KOl Ol X— Ol
oToleC CLUVOLOVTOL WPE TIG OPYIKEG KOPTEGLOVEG GULVTETOYUEVEG UECH TMOV GYECEMV
q = q(x,1). Ot véeg oLVTETOYUEVES TTPOKVTITOVY OO TIG OPYLIKES LE EVOL OTNUELKO
LETOGYNMUOTIOUO, ONANOT EVO LETAGYNUATIGHO onpeio Tpog onueio. Osmpodpe 6TL 0
peTooyNUOTIoNOS  avutdg  givor  avtiotpéylnog  (kaBe onueio  otTig  apyké
ouvteTaypéveg avtiotolyiletar o€ €vo HOVAOIKO GUVOAO TIHAOV TOV KOWVOLPL®V
OCUVTIETAYUEVOV), OTMOTE UTOPOVUE VO  YPOAWYOLUE TIG OPYIKES KOPTEGLOVES
GUVTETAYUEVES GLVOPTNOEL TOV VEOV G X = Xx(q,1) .

‘Exete Mon epyacBel pe onpeloxkovg petacynuaticpovs. o mapddetypo otnyv
kivnon &vog ooOpaTtog € KEVIPIKO Tedlo €yovpe Oel OTL givor TPOTIUOTEPO Vo
EMAEYOVV TOMKEC OCUVIETOYUEVEG YL TN TEPLYPOPN TNG Kivmong. Xe avt)
TEPIMTOON £YOVUE TO YPOVOUVEEAPTNTO CNUENKO UETACYNUATIGUO omd TS cuvnOelg

KOPTECIAVES GUVTETAYUEVES (X, V) OTIC TOMKES (7,0): 7 =+/x> +y* , tanf = % Ot
eElomoelg Tov Nedtva OTIG KOPTEGIOVES GUVIETAYUEVES £YOVV TN YVOPUUN HOPOT|:
mi=F_, my=F, oOmov (F,F,) Ol GUVICTOUEVEG TNG KEVIPIKAG dVVOUNG GTOLG
aéoveg (x,y) ovTioToly®G. XTIC MOMKEG GLVIETAYUEVEG OUMGC Ol EEICMGELS TOV
Nevtovo  petooynuotiiovion  kat  Aopdvoov 1t  popen:  m(i —r6*) = F,
m(r0 +2r0) =0, 6mov F. m xevipun oovaun. Ilapatnpodue, onrodn, oOtL ot
eElowoelg Tov Nevtova aAralovv popen 6tav HETAPEPOLAOTE GE £vVOL GALO GVGTNA
oLVTETAYIEVOY, ONAadN ot €€looelc Tov Nevtwva dgv €YoV avOALOIOTN HOPON

GTOVG OMUELOKOVS peTacynuatiopovs. Tt cvpPaiverl pe tig e€lomoeig Euler-Lagrange;
AvTég gival avoALOImTEG GTOVES GNUELNKOVS LETACYT LATIGHLOVG;



"Exovtag amodeyfel 10 yeyovdg O6tL 1 uowkn kivion oavtiotoryel oe exeivn
dwdpoun oto BeceoypaPikd Ydpo Yoo TNV omoia M dpdon kabictoatal otdoun, Kot
ocvven®g M dwdpoun avt) woavomotel TG eElomoelg Euler-Lagrange, tote eivat
TPOPAVEG OTL av 1| Opaon kabioctatal otdoun ywo ) dwdpoun x(¢) Oa kabictator
OoTACIUN Kol Yo TN 10100 O1OPOUN EKTEPPACUEVT] OTIC CUVIETAYUEVEG ¢ OMAMON T
dwdpoun g(x(¢),t). Xvvenmg, emedn n x(¢) wavonotel Tic elomoelg Euler-Lagrange:

d aL % _
dt ox ’
tote koun g(x(7),¢) mpénel va wovonotel T1g e€lowoelg Euler-Lagrange:
d aL % _0,
dt dq

omov Topa N Aaypaviiovn L’(q,q,t) OV OLEMEL T OVVOUIKT] OTIG VEEC CUVTETAYUEVES
etvanr n apywn Aaykpoviovny L(x, X,7) Ekppacuévn oTig vEeg cuvteTaypéves g . Kat
avTO 16YVEL Stc'm n dpdon eiva:

S = fL(xxt)dt fL(x( q,1), ax(q’t) axgqt’t),t)dt=jL'(q,q,t)dt,

omov opicape T Aaykpoviiovn oTig véeg Govrswyuévsg og:

/ . ox(q,t) . 0x(q,t
L(q,q,t)EL(X(q,t), (g )q+ (9 ),t)-
dq ot

AmodeiEape Aourov ot ot e€iowoelg Euler-Lagrange, avtifétmg pe tig e€lomoelg
tov Nevtova, ivoal avalloimTeg 6TOVg CNUEIKOVG petacynpoticpovs. H mapandve
npdtaon pmopel vo amodeiybel, apkeTd MO EmMimOvVa, EKTEAMVTIOS GUOTNUOTIKE TIG
napoywyicelg Tov eElowcewv Euler-Lagrange oty kaivovpia Aaykpaviiovy L™ (PA.
B’ cepd aocknoemv).

Av Aoudv TO pINYOVIKO GUGTNUO TEPLYPAPETOL GE £VOL KOPTEGLOVO OOPAVELOKO
ocvomua amd ™ Aaykpaviavy L=T -V, 6mov T mn Kwnrikn €véPyewd TOL
GLCTNUOTOG KOl V' 1 SQUVALLIKY| EVEPYELDL TOV GLOTILLOTOG TOTE GE OTMOLEGONTOTE GAAES
CUVTETAYUEVEG 1 OLVOUIKT] TOL GLOTHHATOS B meprypdpetar kol mAAL pE T
AaykpaviQiovy L =T -V, 0mov TOp0 1 KWWNTIKN Kol 1 SUVARIKY gvépysln givorn
EKTEPPUACUEVEG OTIC VEEC GLVTETAYUEVES (Tumtikd Ba eivon pio véo cuvaptnon L' twv
véov ovvietaypévov). Ily. éva elevbepo ocowpartidlo xweitar oto yopo. H
Aaykpavlovi] GuvAPTNoT TOL SIETEL T OLVOUIKT] TOV GE KAPTECIAUVEG GUVTETAYUEVES

givar {on TOTE pe TV KINTIKY EVEPYEIN TOV GoMoTISoN: L = %(icz +32+2%). Av
OUMG EMAEEOVUE MG CUVIETAYUEVES YO TNV TEPLYPAPN TNG Kivong KLuMVOPIKESG
ToMKEG ovvietaypéveg (r,0,z) 101e emeld x =rcosf , y =rsinf, Ppiokovpe OTL

X =rcosf —rfsinf ko y =rsinf + rf cosf Kol GLVETNDS N KIVNTIKN EVEPYELN KoL 1
Aaykpavilov] mov d€mel ™ OLVOIKY TOL coUaTiov OBa elval 6e KLAWVOPIKEG

ovvtetaypéveg L = %(fz +r20% +2%). H «ivnon tov copatidiov oe KLAWSPIKES

CULVTETOYUEVES UTOPOVV APEGMS VAL YpapovV amod Ti¢ elomoelg Euler-Lagrange:

d oL\ dL
—|-—==0 1 m(F-r6*)=0,

dt( ) or (7 )=

d(aL) aL ’dQnZH)O

dt\ o0



d oL\ 9L -

kot —|—|-—=01 mz=0.
dt\ oz 0z

>10 onueio avtd givar Ypnotpo vo avaeépovpe Eva t€yvacua tov Landau yuo tov

VTOAOYIGUO TNG KIWNTIKNG EVEPYEWS GE OMOLOONTOTE GUCTNUO GUVIETAYUEVOV.

Emeion n kivntkn evépyewa eivan T = Emu2, OmoV u TO PETPO TNG TAYVTNTOC, TOTE

2

>, (ds)
u = 7

(d1)
Y10 VO VTTOAOYIGOVUE TN KIVNTIKT EVEPYELD GE OTOLOONTOTE GUOTNO GUVIETAYUEVAOV
apkel vo VTOAOYIGOVE TO TETPAYWOVO TNG OLAPOPIKNG ATOGTACT|G LETAED dVO oNUEi®mV
OTO OVLYKEKPWEVO ovotnua ovvtetaypévov. Ily. o éva kopteciovd cOGTUA
CUVIETAYUEVOV TO TETPAYMOVO TNG OPOPIKNG amdoTAONG HETAEDL TV onueiov
(x,y,z) xou (x+dx,y+dy,z+dz) elvar, xdvovtag ypnon Tov mubayopeiov

Omov 10 dselvar 1 dapopikn amdoTacn HETaEd dVo onueimv. Zuvenmg

Bewpruortoc, (ds)’ = (dx)’ +(dy)’ +(dz)’ Kol GUVERMG TO TETPAYMVO TNG TOYVTNTOS

givar u? = dx 2+ @ 2+ az 2=)’c2+ P2+ 22, Kou €Tl M KWWNTIKR  eVEPYELQ
Jr Jr drl - y s n TTIKN PY

Aapaver T yvoplun Hopen. Xe KOMVOPIKES GLVTETOYUEVEG €lval E0KOAO Vo O€l
Kavels Ot M Jweopikr] oamdotacn petald Ttov  onueiov  (r,0,z) kot

(r +dr,0 +d0,z + dz) eivon (ds)* = (dr)* +r*(d0)* +(dz)* omodte T0 TETPAYDVO TNG

dr\’ do\’ (dz\ _ . -

toyomroe eivar ul =)+ 0) +[EE) =52 £4%02 + 22, Aoxpdots vo
dt dt dt

VTOAOYIGETE HE TOV TPOTO OVLTO TNV KIVNTIKY EVEPYEIL GE OCOUPIKEG TOMKEG

ocvvtetaypéveg (r,0,¢) 6mov 6 eivor n molkn yovia ko ¢ n alipovbioxn yovia.

[Zv mepintoon ovth mpokdmTel 0Tt u’ =7 + 126> +r2(sin2 9)52]. Aol £yl
vroAoylofel 1 Aaykpavilovi] GuVAPTNOT 0E COUPIKEG TOMKEG GUVTETAYUEVES Elvar
g0koAo otn cvvéyewn amod Tig eélomoelg Euler-Lagrange va ypdwyete 11 ££100GELC
Kivnong o€ cQAPIKEG TOAKEG GUVTETAYLEVEC.



